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PONOVITEV:PREMO ENAKOMERNO GIBANJE

1. Kaj pomeni, da vozi kolo s povpre¢no hitrostjo 1OkTm?

2. Ali je hitrejsi avto, Ki vozi s hitrostjo 10 m/s ali kolo, ki vozi s hitrostjo 18 km/h? Utemelji s

pretvarjanjem merskih enot!

3. Kako hitro moras hoditi, da v 15 min prehodis 2 km dolgo pot? Hitrost izrazi v km/h!

4. Koliko ¢asa vozi Marija, ¢e prevozi 30 km s hitrostjo 15 m/s?

5. Narisi graf hitrosti v odvisnosti od ¢asa za Janka, ki najprej 15 min tece, nato 5 min hodi, ¢e

tece s hitrostjo 10 km/h in hodi s hitrostjo 4 km/h. Kolik§no pot je opravil?



6. Lana je narisala grafa, ki prikazujeta enakomerno gibanje, in pozabila na oznake ob oseh.

Koordinatne osi opremi z ustreznimi koli¢inami. Kaj prikazuje prvi in kaj drugi graf?

7. Kolik$na je povprecna hitrost vlaka, ki prevozi prvih 40 km s hitrostjo 80 km/h, nato ima 10
minutni postanek, naslednjih 30 km pa prevozi s hitrostjo 90 km/h? Narisi graf hitrosti od

¢asa in na njem oznaci povprecno hitrost!

8. Gibanje treh teles je predstavljeno v istem koordinatnem sistemu.

a) Katero odvisnost prikazuje graf? S

120m
100 A

80 /
b) Kaksno je gibanje teh teles? 60 //

Pojasni odgovor. 10 —

DO

201/~

0O 12345678 910s t

c¢) Dolo¢i hitrosti vseh treh teles.

¢) Doloci telo, ki se giblje najhitreje.



PREMO ENAKOMERNO POSPEGENO GI BANJ

1. K navedenim koli¢inam napisi ustrezne merske enote: pot , hitrost , ¢as ,
pospesek .
Za vsako zapisi Se oznake za pot , hitrost , ¢as , pospesek

2. Sanka¢ Jure se spusti po klancu s pospeskom 3 m/s%. Gibanje po klancu traja 5 sekund.

Narisi graf hitrosti v odvisnosti od ¢asa. Pospesek 3 m/s? pove, da se Juretu

a) Povecanje hitrosti v vsaki sekundi ozna¢i na grafu z barvnim svin¢nikom.
b) Z grafa odcitaj hitrost Jureta po petih sekundah gibanja.

C) Hitrost izraunaj tudi po obrazcu. Ali se rezultata ujemata?

3. Koliksno hitrost je dosegla kroglica, ki se je Sest sekund kotalila po klancu in se ji je hitrost

vsako sekundo povecala za 2 m/s?

4. Vlak odpelje s postaje enakomerno pospeseno in doseze po 90 sekundah hitrost 10 mis.

Izracunaj pospesek!

5. Kolesar zeli v 10 sekundah doseci hitrost 72 km/h. Kolik§en pospeSek mora imeti, ¢e bo gibanje

enakomerno pospeseno? Kolik§no pot prevozi v tem casu?



6. Kamen pade v prvi sekundi 5 m globoko. S katere viSine smo ga spustili, ¢e je padalo 2 s?

7. Hruska, ki je padla z balkona, je zadela tla po 1,1 s. S kolik$no hitrostjo je zadela tla?

S katere visine je padla?

8. Opisi gibanje, ki ga ponazarja dani graf. v [,Sl”fl]
10
a) Odcitaj podatke in povej, kolikSen je pospesek. 5

0 5 t[s]

b) Kako v takSnem primeru imenujemo pospesek?

9. V trenutku, ko je zacel avtomobil enakomerno zavirati, je imel hitrost 36 km/h. Po petih

sekundah se je ustavil. KolikSen je bil pospesek pri zaviranju?

10. Telo se giblje s hitrostjo 108 km/h, nato 5 sekund zavira s pospeskom 2 m/s?. Koliksno hitrost

ima na koncu vsake sekunde med zaviranjem? Nari$i graf v(t) v zvezek!



11. Tovornjak se je gibal enakomerno s hitrostjo 2 m/s, nato pa je v 5 sekundah dosegel hitrost

17 m/s. KolikSen je bil pospesek, ¢e se mu je hitrost enakomerno povecala? Narisi graf v(t)!

12. Avtomobilu se je v 10 sekundah zmanjsala hitrost od 80 km/h na 72 km/h. Izra¢unaj spremembo
hitrosti in pospeSek. Grafi€no predstavi prevozeno pot v teh desetih sekundah in jo tudi

izracunaj!

13. Jana vrze zogo S hitrostjo 15 m/s navpi¢no navzgor. Kako visoko bo priletela? S kolik$no

hitrostjo in po kolik§nem ¢asu bo priletela nazaj na tla?



SI LA, MASA, POSPEGEK; 2 . NEWTONOV

1. Telo z maso 2 kg se giblje s pospeskom 4 m/s2. Koliksna sila deluje nanj?

2. Kamen z maso 500 g pade na tla. Kolik$na teza deluje nan;j?

3. lz topa zleti krogla z maso 7 kg, ki jo je potisnila sila 700 kN. Koliksen je pospesek krogle?

4. Tilko vozi samokolnico, polno zemlje, enakomerno pospeseno s pospeskom 0,5 m/s.

Samokolnico potiska s silo 35 N. Koliks$na je skupna masa- samokolnice z zemljo?

5. S kolik$nim pospeskom pada kamen na Luni, ¢e je njegova masa 2 kg in teza 3,2 N?

Na Luni ni zra¢nega upora.

6. Sanja vlede bratca na saneh enakomerno pospeseno 0,7 m/s?. Masa bratca in sani je 40 kg.
a) S koliksno silo vlece Sanja sani, ¢e ne upostevamo trenja?

b) S koliksno silo vlece, Ce je trenje med sanmi in snegom 9 N?



7. Kolesar ima skupaj s kolesom 100 kg. Kolik$ne so zaviralne sile nanj, ¢e mu hitrost pojema

s pospeskom 0,5 m/s? ?

8. Natelo z maso 3 kg delujejo 4 sile na isti premici. F1 = 12,8 N deluje v desno, F.=7,1N
deluje v desno, Fz =3,5N deluje v levo, F4 = 9,7 N deluje v levo. Doloci

rezultanto sil in pospesek gibanja.(narisi sliko sil)

9. S koliksno silo mora$ po ravni cesti potiskati vozi¢ek z maso 12 kg, da se mu

v 5 sekundah hitrost poveca za 1 m/s? Zaviralne sile so ocenjene na 2 N.

10. Prazna koS$ara tehta 5 N, v njej pa je 2 kg sladkorja, 1,6 kg kruha, 25 dag masla, 2 litra
vode, 1,35 kg marmelade. S koliksno silo zadrzuje gospodinja to kosaro, da ji ne pade na
tla?



DELO IN ENERGIJA
Vrste energij

1. Na ¢rte zapisi katere vrste energije imajo naslednja telesa:

a) vroC toast

b) napeta fraca

c) hruska na drevesu

d) coln, Ki pluje

e) zoga ob odboju od tal

f) gume motorja po zaviranju

g) sekundni kazalec na uri

h) obesena slika

Delo

2. Leseno klado vlec¢emo s silo 0,5 N po vodoravni podlagi 1,5 m dale¢.

a) Koliko dela pri tem opravimo?

b) Kako dale¢ bi morali vle¢i enako Klado , da bi opravili 10 J dela?

3. Auvto vlece prikolico s silo 60 kN v smeri poti in pri tem opravi 180 MJ dela.

Na koliksni poti opravi to delo?

4. Jaka pelje samokolnico 6 m dalec s silo 50 N. Izra¢unaj opravljeno delo.
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5. Lastovka se dvigne za 10 m in pri tem opravi 150 J dela. S koliksno silo se dviguje?

6. Rudar opravi 0,1 MJ dela pri potiskanju vozicka 100 m dale¢. Vozi¢ek potiska s silo .

Racun:

7. Maj opravi 32 J dela ko dvigne 8 kg tezko vedro navpi¢no navzgor. Kolik$na je pot, na

kateri opravi to delo?

8. Dopolni trditev oziroma precrtaj nepravilno.
Delo racunamo po enacbi . Upostevamo silo ali komponento sile, ki je
pravokotna na smer gibanja, posevna glede na smer gibanja, vzporedna s smerjo gibanja.

Delo lahko izrazimo v dveh enotah: ali

9. Delavec potiska voz 50 m dale¢ s silo 200 N.

a) Koliko dela opravi delavec? , to je kJ.

b) Kako dale¢ bi moral voz potiskati z enako silo, da bi opravil 0,3 MJ dela?

11



10. Peter vlece trmasto mulo 2 m dalec¢ s silo 1500 N. Kolik$no delo opravlja Peter?

Mula se mu upira s silo 800 N na celi poti. Delo mule je (pozitivno,

negativno) in znasa . Kolik$no je skupno delo?

11. Majda vlece vozi¢ek s silo 60 N na poti 20 m . Koliko dela opravi, ¢e vle¢e pod kotom 60 °

glede na smer poti? Narisi.

12. Andrej potiska avto s silo 600 N na poti 10 m . Koliko dela opravi, ¢e potiska pod kotom

30° glede na smer poti? Narisi.

Wk

13. Med telesi, ki so pod¢rtana, obkrozi tista, ki imajo kineti¢no energijo.
a) Letalo leti visoko po zraku.

b) Helikopter lebdi v zraku.

c) Motorist drvi po cesti.

d) Policist stoji v krizis¢u.

e) Veter vrtin¢i suho listje.

12



14. Kolik$no kineti¢no energijo ima Tinko z maso 55 kg in hitrostjo 25 m/s na odsko¢ni deski?

15. Anze potisne vozicek 1 m dalec s silo 80 N, nato ga spusti. Vozicek se pelje po hodniku in
se Cez Cas ustavi. Na celotni poti zavira gibanje vozicka sila trenja, Fy = 20 N.

a) Koliko dela opravi Anze?

b) Koliko dela opravi med potiskanjem sila trenja?

¢) Koliko kineti¢ne energije ima vozi¢ek v trenutku, ko ga Anze spusti?

¢) Kako dale¢ se vozitek zapelje potem, ko ga Anze spusti?

Wp
16. Katerim podcrtanim telesom se potencialna energija ni spremenila, katerim se je povecala in
katerim zmanjSala?

a) Marko je izstrelil raketo.

b) Ploscek drsi po ledu.
c) Opeko prestavis z najvecje ploskve na najmanjso.

d) Ptica zleti s strehe na dvorisce.

17. Mama se povzpne iz pritli¢ja v Cetrto nadstropje z dvigalom, Maja pa tece tja po stopnicah
navzgor. Kaj lahko poves o spremembi potencialne energije mame in Maje, Ce sta enako

tezki?

18. S koliks$ne visine smo spustili 400 gramsko Zogo, da se je potencialna en. zmanjsala za 2 J?

19. Balon se je dvignil za 30 m in pri tem dobil 120 kJ potencialne energije. Kolik$na je teZa in

kolik$na masa balona?
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20. Ledena sveca z maso 100 g je padla s strehe. Pri tem se ji je potencialna energija zmanjSala

za 0,01 kJ. S katere visine je padla?

21. Koliko potencialne energije izgubi 80 m* vode v slapu, ko ta voda pade za 10 m ?

22. Ko se je planinec povzpel iz nadmorske visine 300 m na 1600 m se mu je
potencialna energija spremenila za 1100 kJ. Njegova teZa je

2

masa pa

23. Potencialna energija avtomobilske gume na dnu reke je — 300 J. Potencialna energija na

gladini reke je enaka 0. Globina reke je 4 m. Kolik$na je masa avtomobilske gume?

24. Kosara tehta 3 kg in stoji na prucki, Ki je visoka 30 cm. Kosaro dvigne$ za 0,5 m, za 0,5 m
Jjo preneses proti desni, nato jo odlozi$ na tla. Uporabi enacbo AWp = A in izracunaj, za

koliko se kosari zmanjSa potencialna energija.

Narisi si premike!

14



Wpr

25. Tincek in Toncek tekmujeta v streljanju z istim lokom. Tincek izstreli pus¢ico 30 m dalec,

Toncek pa 25 m. Kdo je bolj napel lok?

Kdo je povzrocil vecjo spremembo energije loka?

26. Katerim pod¢rtanim telesom se je spremenila proznostna energija? Obkrozi jih.
a) Anja je cekas Zico ovila okoli svinénika.

b) Majda je klovna z vzmetjo zaprla v $katlico.

c) Mama je z elastiko pri¢vrstila celofan na kozarec.
d) Zoga je priletela v steno.
e) Tejko si je zavezal vezalke.

Energije

27. Katera oblika energije se spreminja pod¢rtanim telesom in kako se spreminja?

Izpolni tabelo. Prvi primer je resen.

Energija se ve¢a, manjsa, se ne

Dogodek i

spremeni
Dvigalo dviga zaboj. Potencialna energija zaboja se veca.
Vejo upogibas.

Rokometna Zoga se je za hip ustavila v mrezi.

Lon¢nico, s tal, prenese$ na drugo mesto v sobi
in postavis na tla.

Sedezi igralnega vrtiljaka se gibljejo vse
hitreje.

Padalec Miha se enakomerno spusca proti
tlom.

Orodja

28. Sanja za¢ne vleci vozic¢ek z maso 30 kg po klancu navzgor s silo 40 N.
Ko prehodi 100 m, se dvigne za vi§ino 8 m. Trenje je pri tem zanemarljivo.
a) Koliksno delo opravi Sara, ko vlece vozitek po klancu?

b) Koliksni sta potencialna in kineti¢na energiji na tej visini?

15



29. Delavec lahko dvigne 400 N tezko vreco cementa 1,25 m visoko s pritrjenim Skripcem, z

gibljivim $kripcem ali brez orodja. a) Izpolni tabelo.

Gibljivi Skripec Pritrjeni Skripec |brez orodja

breme

sila roke

opravljeno delo

b) Pojasni rezultate v zadnji vrstici tabele

c¢) Kateri na¢in dviganja bi priporocil/a delavcu in zaka;?

30. Metrsko palico uporabi Andrej kot vzvod pri dviganju zaboja, ki tehta 60 kg. S kolik§no
najmanjSo silo mora pritiskati na drugem koncu vzvoda, ko zaboj dvigne za 8 cm, pri tem pa

se konec palice, ki ga drzi, premakne navzdol za 24 cm?

Mo |

31. Kateri dvigalec utezi ima veéjo mo¢: Mihec, ki v 2 s vzdigne 90 kg 2 m visoko ali Maj, ki v

3 sdvigne 1500 N 3 m visoko? Racuni!

32. Kolesar Grega poganja kolo s stalno silo 5 N, zato se po vodoravni cesti pelje enakomerno,

in sicer s hitrostjo 36 km/h. Kolik$na je mo¢ Grega?

33. Klanec je dolg 2 m in visok 1 m. Po njem potiska$ zaboj, ki je teZzak 400 N, s silo
200 N. Trenje zanemarimo. S kolik§no moc¢jo delas, ¢e potisnes§ zaboj na vrh klanca v 10

sekundah?

16



Energijske pretvorbe

34. Bojan odbije namiznotenisko zogico z loparjem proti mizi in zogica se odbije od

mize. Ob odboju od loparja ima Zogica energijo. Ker je nad mizo, ima
tudi energijo. Zogica pada proti mizi in pri tem se ji povetuje
energija. Pri odboju od mize ima energijo.

35. Padanje Zogice je prikazano v Sestih legah.
Na ¢rtice zapisi ustrezne trditve o energiji Zogice.

Zogica ima:

samo Wk
samo W,

samo Wpr

Wk :Wp
Wk <Wp
Wk >Wp

pOOOO

36. Gasper potiska kolo enakomerno s silo 200 N na poti 300 m po klancu navzgor. Klemen pri

tem opravi J dela. Pri gibanju po klancu navzgor kolo pridobiva
energijo in ima tudi energijo. Na vrhu klanca se Gasper ustavi in kolo ima
J energije.

37. Medicinko z maso 2 kg spustimo, da prosto pada.
Ko ima hitrost 10 m/s, je njena potencialna energija 200 J.
S katere viSine smo spustili Zogo?

Kolik$no hitrost ima zoga tik nad tlemi?

17



TEMPERATURA, TOPLOTA, NOTRANJA ENERGIJA

L. 1 L 1 J J
Konstante: ajekia= 1,2 O————, @atuminija= 2,4 O——, ¢ (a) =880 ——, C (cyy= 390 ——
10°K 10°K kgK kgK
1. Osnovna enota za temperaturo je: (obkrozi) A Kelvin
B joule

C stopinja Celzija
Temperaturo 5 °C izrazi v Kelvinih.

Temperaturo 250 K izrazi v stopinjah Celzija.

2. Kovinska palica se je ohladila od 401 K do 302 K. Izraunaj spremembo temperature v
stopinjah Kelvina in stopinjah Celzija.

3. Voda se je segrela od 220 K do 280 K. Kolik$na je sprememba temperature?

4. Kapljevina se je segrela iz 10°C na 300 K, to je za K .

Plin se je segrel od —44°C do 281 K. Segrel se je za K.

5. V toplotno izolirani posodi zmeSamo 1 kg vode s temperaturo 20 °C s 3 kg vode s

temperaturo 32°C. Kolik$na bo temperature mesanice?

6. Koliksen raztezek bo imela 3 m dolga jeklena palica, ¢e jo segrejemo za 220 °C?

18



7. Kos aluminija z maso 6 kg ima na zacetku temperaturo 9 °C. Dovedemo mu 189 kJ toplote.
Aluminij se (segreje, ohladi) za

Kolik$no temperaturo ima na koncu?

8. Koliko toplote odda 5 kg vode, segrete na 80°C, ko se ohladi na sobno temperaturo 20°C?

9. Koliksna je specificna toplota alkohola, ¢e potrebujemo za segretje 2 kg alkohola za 40K
toploto 144 kJ?

10. Telo prejme 20 J toplote. KolikSno je povecCanje notranje energije telesa, ¢e ni ni¢ toplote
oddalo v okolico? Telo odda 200 J toplote. Za koliko se mu zmanjSa notranja

energija?

11. Kolik$na je sprememba notranje energije 1,5 kg vode, ko se segreje s 15 °C na 40 °C?

12. Ko tulec s ibrami 10-krat obrnemo, se $ibre v njem segrejejo za 2 K. Ce poskus
ponovimo tako, da tulec obrnemo 20-krat, bo povecanje temperature Siber 4 K.

Kolik$no bo zvecCanje temperature Siber v tulcu, ¢e ga 15-krat obrnemo?

19



13. Med podértanimi telesi OBKROZI tista, ki se jim je v opisanem dogodku spremenila
notranja energija:
Kamen vrzes navpic¢no navzgor.
Na kuhalniku segrejes vodo za 50 K.
Caj v termovki nese$ na vrh Smarne gore.

Kovinsko palico podrgnes s smirkovim papirjem.

14. Koliko ¢asa moramo z elektricnim kuhalnikom z mo¢jo 400 W segrevati 2 1 vode, da se segreje

za 30K?

15. KolikSen je toplotni tok pecice, ki oddaja 600 J toplote na minuto?

Sledijo:

EKSPERIMENTALNE VAJE

Nekatere vaje so za oceno, zato bodi natancen in pozoren. Dovoljena je uporaba

ucbenika in zvezka, ter kalkulatorja. Pisi s kemi¢nim, ri$i z navadnim svin¢nikom.

OCENA: DATUM:
OCENA: DATUM:
OCENA: DATUM:

20



1.SI1 L A, MASA I N POSPEGEK
EKSPERIM. UCENJE 2. NEWTONOVEGA ZAKONA

Pripomocki: Stoparica, merilni trak, tehtnica, oprimez s Skripci, vrvica, utezi, vozicki

1. VAJA: Imas vozicek. Stehtaj ga in mase voziCka ne spreminjaj. Prek Skripca obesi utezi

(najprej eno, potem dve, tri) in meri ¢as za vsak primer posebej. Dopolni tabelo:

SILA UTEZI | MASA VOZICKA | POT ¢as | POSPESEK
2s
F (N) m (kg) s (m) t (s) a :t_2

Ugotovitev: Ce pri nespremenjeni masi vozi¢ka, pove¢amo silo za 2x, 3x, je pospesek

2X, 3X . Pospesek je premo sorazmeren s

2. VAJA: Ponovis poskus tako, da spreminja$ maso vozicka, silo utezi pa pustis enako.

. . Ny POSPESEK
SILA UTEZI | MASA VOZICKA | POT CAS
2s
F(N) m (kg) s (m) t(s) =t—2

Ugotovitev: Ce pri nespremenjeni sili, pove¢amo maso vozicka za 2x, 3x, je pospesek

2X, 3X . Pospesek je obratno sorazmeren z

DRUGI NEWTONOV ZAKON: pospesek (a) je premo sorazmeren s silo rezultanto (F) in

obratno sorazmeren z maso (m) telesa. FORMULA: a = Fr Iztegasledi,dajeFr =m @
m

1 N je sila, ki da masi 1 kg pospesek lmz. Lani si se naucil, da je sila 1N sila, s katero Zemlja
S

priviai 100 g utez. Z 2. N.Z. lahko to dokazes! m=1009,9 =10 0 Y Fg=mg = N
S
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2. ORODJA
EKSPERIMENTALNO UCENJE DELA Z ORODJI

Ljudje so izumili orodja, s katerimi si olajSamo delo. Ta orodja spremenijo silo in pot in nam s tem
OLAJSAJO DELO — GA PA NE ZMANJSAJO.

DELO, KI GA MORAMO OPRAVITI, OSTANE ENAKO!

1. ORODJE - KLANEC
Dh

Naredi si klanec iz klopi. Klop enakomerno podloZi.

a) Vzemi klado in jo s silomerom pocasi enakomerno vleci z dna klanca na vrh. Izmeri silo s
katero si vlekel in dolzino klanca.

Fv= S= Izracunaj opravljeno delo!

b) Klado dvigni za viSino klanca.
Zapisi koliksna je teza klade: Fg= in visinska razlika Dh =

Cemu je enako opravljeno delo? (izrek 0 Wy)

Izracunaj ga!

¢) Kaj si ugotovil/a v primeru a) in b)! Obkrozi da ali ne:

Ali sta sili enaki? DA NE,sajje Fv Fg (vstavi znak manjSe, vecje)

Ali sta poti enaki? DA NE, sajje s Dh (vstavi znak manjSe, vecje)

V primeru a) se ogromno dela porabi za premagovanje trenja. Ce pa trenja ne bi bilo, bi bilo

opravljeno delo v obeh primerih

V katerem primeru bi laZje delal (predstavljaj si, da je klada tezek sod)?
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2. ORODJE -VZVOD-1

Vzvod je lahko lahek drog (deska), ki ga opremo na podpornik, tako da je en konec krajsi od
drugega. Naredi si vzvod iz deske, ki jo podpres.
I1 je razdalja od bremena do podpornika

I je razdalja od podpornika do roke

M-masa utezi, narisi njeno tezo v merilu:

lcm —05N

Navodila:
1. Najprej podpri desko na sredini. Na eno stran postavi breme in z roko na drugi strani (na
koncu) pritisni na desko.

2. Podpri desko na ¢etrtini, breme pusti na krajsem koncu in z roko pritisni na daljsi strani

deske.

Odgovori!
a) Kaksno silo si moral uporabiti v prvem primeru glede na drugi primer? Obkrozi:

VECJO - ENAKO - MANJSO

Ravnovesje je takrat, ko velja Fili=Fal;

b) Kaksna pa je bila oddaljenost bremena v drugem primeru? ObkroZi:

- VECJA - MANJSA

c) Kdaj si najlazje delal? Obkrozi:

Ko je bila deska podprta - na polovici - na Cetrtini

POVZETEK VAIE:
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3. ORODJE -VZVOD-2.

Dokazi, da velja ravnovesje Firi = Faro.
F1 - teza prve utezi na levi r1 —razdalja od prve utezi do sredis¢a O

F» —teza druge utezi na desni r2- razdalja od druge utezi do sredisca O

Na levo stran postavljaj utezi F1 in meri razdaljo r1 od sredis¢a O, nato i8¢i ravnovesje tako, da bo

na desni strani utez F» uravnoteZena, Ceprav razdalja r> ne bo enaka ri.

F1 I F2 . Fir: Fars Ali enakost F1I'1 = Fol2velja?  daaline

4. ORODIJE - SKRIPEC
S skripci dvigujemo bremena. Manj$a bremena dvigamo z enim Skripcem, za tezja pa sestavimo

dva ali ve¢ Skripcev v skripcevje. Poznamo:

a) PRITRJENI SKRIPEC

Izmeri kolikSna je teZa utezi in nato izmeri Se vlecno silo: Fg=__ N,
Fv =__ N
Ali sta priblizno enaki? DA NE

Meri vlecno silo v razli€nih smereh in ugotovi ali se spreminja?
DA NE

Delo s tem Skripcem je enako delu brez skripca.

Z njim delamo lazje ker lahko vlecemo vrv v smeri.
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b) GIBLJIVI SKRIPEC

Na Skripec obesi utez in povleci prosti konec vrvice .

Dopolni!
Skripec se z utezjo navzgor.
Izmeri tezo utezi in vle¢no silo: Fg=_ N, F=__ N

Kako lahko izrazi$ vle¢no silo s tezo? Fy =

Vsaka od vrvic nosi teze.

¢) SKRIPCEVJE

Vec skripcev sestavimo

zato, da

vlecno silo. V okvircek v
sliko vpisi relacijo med

vleéno silo 1n tezo.

Z nekaterimi preprostimi orodji si pomagamo pri dvigovanju bremen, saj je sila, ki jo zmoremo,
premajhna. To pomeni, da lahko z majhno silo dvigamo tezko breme. Znana domaca orodja : vilice,

S¢ipalnik za nohte, lopata, skarje,...

Ugotovili smo, da si ¢lovek olajsa delo tako, da se (poveca/zmanjsa) sila, ki jo

mora premagovati s svojimi rokami. VV zameno za to se pove¢a pot, ki jo mora opraviti

oprijemali$ce rok, saj orodja ne zmanjsajo dela.
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3.3.SPECI FI LNA TOPLOTA,

EKSPERIMENTALNO UCENJE DELA S TOPLOTO

1. V skupini boste segrevali vodo do priblizno 60° na ze segretem kuhalniku z mocjo W,

kar pomeni, da oddaja grelnik vodi vsako sekundo priblizno

J toplote.

V posodo nalij 0,1 kg vode in v drugo 0,2 kg vode, ter vodi izmeri temperaturo preden za¢nes

greti in nato vsako minuto. Neprestano mesaj. Podatke vpisi v razpredelnico:

Cas (min) | OddanaQ | Temperatura | Temperatura Narisi v isti graf odvisnost
grelnika (J) | 0,1 kg vode | 0,2 kg vode temperature vode od Casa segrevanja:
v °C v °C
0
1
2
3
4
5
6
7
8
9

Ugotovitve (dopolni):

Graf kaze, kako se vodi zaradi segrevanja povecuje temperatura. Voda prejme dvakrat vec toplote,

¢e jo segrevamo

dvakrat ve¢jo maso moramo dovesti pri isti spremembi temperature

dlje, zato je sprememba temperature

DOVEDENA TOPLOTA JE ODVISNA OD

vecja. Vodi z

vec toplote.

IN SNOVI.

2. Segrevali boste na enak nacin kot prej 0,1 kg vode in 0,1 kg mivke, mesali in merili temperaturo,

ter vpisali podatke v razpredelnico in narisali v zgornji graf odvisnosti temperature vode in mivke

od Casa segrevanja:

Cas (min) | Oddana Q Temperatura | Temperatura
grelnika (J) | 0,1 kg vode | 0,1 kg
v °C mivke v °C
0
1
2
3
4
5
6
7
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Ugotovitve (dopolni):
Ugotovimo, da pri isti temperaturni
spremembi, prejme voda priblizno

vec toplote, to pa zato, ker

ima voda vecjo specifi¢no toploto = to je

toplota, ki segreje 1 kg snovi za 1 K.

TOPLOTA



MnoZina toplote, ki jo telo pri segrevanju prejme, pri ohlajanju pa odda, je odvisna od:

- njegove mase: m

- specifi¢ne toplote ¢ POMNI: Cvode = 4200L
kgK
- spremembe temperature AT
Od tod obrazec za toploto: 9 =m- ¢ * AT

PRIMER: Izracunaj, koliko toplote prejme 30 litrov vode v bojlerju, ko se segreje z 20 °C na 60
°C. Za koliko se poveca energija vode?

Podatki: Raduni in obrazec:

Odgovor:

SPREMEMBE AGREGATNEGA STANJA

lahko doseZzemo z dovajanjem ali odvajanjem topote.

Pri dovajanju toplote se trdnina tali in kapljevina izpareva.

Pri odvajanju toplote se plin zgos¢a ali kondenzira, kapljevina pa strjuje.

lED VODA
\ /' STRIEVANJE \ / 1ZPAREVANJE
— _—
—> :
TALJENJE ZGOSCANJE - KONDENZACIA
TRDNINA KAPLJEVINA PLIN

Da stalimo 1 kg ledu s temperaturo 0 °C, potrebujemo 335 kJ toplote. To toploto imenujemo

SPECIFICNA TALILNA TOPLOTA= q; Q = m*qt

Da izpari 1 kg do vrelisca segrete vode, mora prejeti 2260 kJ toplote. To toploto imenujemo

IZPARILNA TOPLOTA=q; Q = m*q;

POMEMBNO: Ce telesu zmanj$amo tlak, se mu vreli§¢e zniZa in obratno, e telesu poveéamo

tlak se mu vreli§¢e dvigne na vi§jo temperaturo. Npr. ekonom lonec
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V. ELEKTRIKA
1. VAJAT eksperimentalnodelo ELEKTRI L NI KROG, PREVODNI
I[ZOLATORJI

1. NALOGA /3T

Zvezi elemente elektri¢nega kroga tako, da bo zarnica zasvetila.

Potrebujes elektriCni izvir, vezne Zice, Zarnico in stikalo.

NAVODILA:
Sestavi elektric¢ni krog tako, da bo stekel skozi Zarnico elektricni tok.

Narisi shemo vezave.

b) Prekini elektri¢ni tok skozi zarnico s stikalom. Nari$i shemo te vezave.

¢) S stikalom ponovno zvezi elektri¢ni krog, da bo zarnica svetila. Stikalo pusti sklenjeno

in iz elektricnega kroga izklopi izvir toka. Kaj se zgodi z zarnico?

e) Kaj si ugotovil? Kdaj tece v elektricnem krogu elektri¢ni tok?
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2. NALOGA /5T

Ugotovi prevodnost nekaterih snovi in jih uvrsti med prevodnike in izolatorje.

Poleg potrebscin iz prej$nje naloge potrebujes Se razlicne predmete iz razli¢nih snovi.

NAVODILA:
Sestavljen imas elektri¢ni krog iz prejSnje naloge, nekje vmes med dvema veznima Zicama
si pusti prazno mesto, kamor bos vstavljal razlicne snovi (predmete) tako, da bo krog vedno

sklenjen. Opazuj, kdaj zarnica sveti in kako sveti. Dogajanje prikazi v tabeli.

PREDMET | ALI ALl JE PREDMET PREVODNIK
ZARNICA |ali I1IZOLATOR?
SVETI?

UGOTOVITVE:

3. EKSPERIMENTALNO DELO: /4T

DOSEGEL SI TOCK OD SKUPNO 12 T. OCENA:

Kriterij: 0-5t: nzd(1); 55-7t:zd(2); 7,5-9t:db(3); 9,5-10,5: pdb(4); 11-12: odl(5)
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2. VAJA - eksperimentalnodelo UL | NKI I n SMER EUIOEGKAT RI L NE

1. NALOGA — KEMICNI UCINKI TOKA /6T

Preveri, ¢e lahko pod vplivom elektricnega toka poteka kemicna reakcija (elektroliza), ko
kuhinjska sol v raztopini razpade na ione. Potrebujes elektriéni izvir (baterijo ali SMI), vezne

zice, enaki kovinski plos¢ici, sol, posodo z vodo.

NAVODILA:

V posodo nalij nekaj vode. Vanjo potopi dve enaki kovinski
ploscici, tako da se ne dotikata. Plos¢i priklju¢i na baterijo ali

elektri¢ni enosmerni izvir in sestavi vezje, kot je na sliki.

a) Ali Zarnica sveti? DA NE

c) Vodi dodajaj sol. Kaj se dogaja z zarnico?

d) Opisi, kaj se dogaja na elektrodah.

e) Kateri delci so nosilci elektricnega toka v raztopini?

f) Kaksno spremembo opazis$ ob elektrodah, ¢e zamenjas$ prikljucka baterije?

g) Kaj opazis, Ce baterijo izklopi§?

h) Ali je kemi¢ni ucinek elektri¢nega toka odvisen od smeri elektri¢nega toka? DA NE

2. NALOGA - MAGNETNI UCINKI TOKA /4T

Ugotovi, ali se pod vplivom elektricnega toka magnetna igla
odklanja.

Potrebujes elektri¢ni izvir, magnetno iglo in krajSo vezno Zico.

NAVODILA:

a) Krajso vezno zicko prikljuéi na baterijo. Pod zicko polozi

magnetno iglo in opisi, kaj se z njo dogaja, pred in ko ji

priblizamo zico po kateri tece tok.
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V katero smer je obrnjena igla pred in ko ji priblizamo zico po kateri tece tok?

b) Opisi, kaj se dogaja z magnetno iglo (opazuj smer odklona), ko zamenja$ pola baterije in

primerjaj s prejSnjim dogajanjem. V katero smer je zdaj obrnjena igla glede na a primer?

c) Alije magnetni u¢inek elektri¢nega toka odvisen od smeri toka? DA NE

3. NALOGA - TOPLOTNI IN SVETLOBNI UCINKI TOKA /6T

22
&
=

Ugotovi, ali se zica, po kateri teCe elektricni tok, segreje.

Potrebujes elektri¢ni izvir in cekas zico. Ker bos delal kratek

stik, ne izvajaj poskusa predolgo, da ne izpraznis baterije.

NAVODILA:
Preko polov baterije stakni za kratek Cas cekas Zico, kot kaze slika.

a) Kaj se zgodi z zi¢ko, ko skoznjo stece tok?

b) Zamenjaj pola baterije. Kaj se dogaja z zicko?

¢) Ali je toplotni u¢inek elektri¢nega toka odvisen od smeri elektriénega toka? (OBKROZI)
DA NE

d) Kje uporabljamo ta u¢inek elektri¢nega toka?

UGOTOVITVE: Kemic¢ni in magnetni ucinki toka so od smeri toka,

toplotni in svetlobni u¢inki pa od smeri toka.

4. EKSPERIMENTALNO DELO: /4T
DOSEGEL SI TOCK OD SKUPNO 20 T. OCENA:

Kriterij: 0-8,5t: nzd(1); 9-11,5t:zd(2); 12-14,5t:db (3); 15-17,5t: pdb(4); 18-20t: odI(5)
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3. VAJA - eksperimentalnodelo MERJENJE ELEKTRI LNEGA

1. NALOGA - PRINCIP DELOVANJA AMPERMETRA /4T

Ugotovi, kako je odklon gugalnice odvisen od jakosti in smeri elektri¢nega toka.

Potrebujes elektricnega izvir in tokovno gugalnico.

a) Kaj se dogaja z zico (gugalnico), ko jo

priklju¢imo na elektri¢ni izvir?

b) Kam se odkloni zica, ¢e zamenjamo

prikljucka na elektriénem izviru?

c) Ali je odklon gugalnice odvisen od smeri elektri¢nega toka in kako?

d) Kaj se zgodi z odklonom, & je tok skozi gugalnico VECII?

2. NALOGA /5T

Dolo¢i pretoceni elektri¢ni naboj skozi Zarnico in izmeri jakost elektri¢nega toka, ki tece

skozi zarnico. Potrebujes elektriéni izvir, ampermeter, Zarnice in vezne Zice.

NAVODILA:
Sestavi vezje po shemi in prikljuci Zarnico na napetost, manjSo od nazivne napetosti

zarnice (poglej si zapis na Zarnici). Pazi, da veze§S ampermeter zaporedno.

a) lzmeri tok Iy, ki tece skozi zarnico. Izmeri ¢as ene minute. Izracunaj pretoceni
naboj skozi Zarnico, ¢e je prikljucena na baterijo eno minuto.
Ih= A
t=60s

1
B—

e="?

—0 ©

izvira
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2
B
b) Ali teCe skozi ampermeter, ¢e ga vezemo za @ h2a

zarnico, enak tok kot na izviru? Obkrozi: DA NE

oUiz:ra
UGOTOVITEV: Ce primerjamo jakosti tokov, ki teteta skozi Zarnico v prvem in drugem
vezju, opazimo, da sta tokova , torej je ali je ampermeter vezan ali
porabnikom.
3. NALOGA - MERJENJE TOKA SKOZI ZAPOREDNO, VZPOREDNO IN

KOMBINIRANO VEZAVO ENAKIH ZARNIC

NAVODILA: /7T
Izmeri tok v elektricnem krogu skozi eno, dve, tri enake zarnice in ugotovi, kako je tok odvisen
od stevila zarnic pri zaporedni vezavi v elektricnem krogu. Potrebujes elektri¢nega izvir, vezne Zice,
tri enake zarnice, ampermeter. Na ampermetru izberi primerno merilno obmoc¢je (odc¢itas na
zarnici).

Sestavi vezje, kot kazejo sheme, opazuj svetilnost Zarnic in meri tok.

1. shema 2. shema Iskupni = 12 zarnici =

s = ® ®—®

I 17arnica =

Kako svetita Zarnici iz 2. sheme glede na eno samo iz 1. sheme? Obkrozi: BOLJSE / SLABSE

Odvij eno zarnico, da ugasne. Kaj se zgodi z drugo?

3. shema I3 zamice = |skupni =

Kako svetijo zarnice, ko si poveceval njihovo Stevilo?

—4 ®) Obkrozi: SLABSE / BOLJSE
UGOTOVITEV: Velikost toka, ki ga poganja izvir, je toku, ki tece skozi

posamezno Zarnico v dani vezavi. Ce pa primerjemo velikosti toka, ki te¢e skozi eno Zarnico,

jeta od toka, ki tece skozi dve Zarnici in ta je Se od toka skozi tri Zarnice.
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Il. NAVODILA: /6T
Naredi vzporedno vezavo ene, dveh in ve¢ Zzarnic. Ugotovi, kako je tok odvisen
od Stevila zarnic. Potrebujes elektri¢ni izvir, vezne zice, tri enake zarnice in ampermeter.
Sestavi vezja po shemah, opazuj svetilnost Zarnic in meri tok.

1. shema

® (\A) I'skupni = l1= I2=

Kako sveti vsaka zarnica glede na eno samo?

A Koliko svetlobe dajeta obe skupaj glede na eno samo Zarnico?

Odvij eno zarnico in opazuj, kaj se zgodi z drugo?

2. shema | = IL= I,= I3=

UGOTOVITEV: Velikost toka, ki tefe skozi eno Zarnico, je

R——A toku, ki tefe skozi drugo vzporedno vezano enako
Zarnico. Tok skozi ampermeter v glavni veji pa je enak

. tokov skozi ampermetre vzporedno vezanih Zarnic.

77N
:A\

}
\\ ’/

1. NAVODILA: 14T

o o @ Ugotovi odvisnost skupnega toka od tokov skozi tri zarnice v

kombinirani vezavi. Potrebujes
elektri¢nega izvir, vezne zice, tri enake Zarnice in ampermeter. Sestavi vezje po narisani shemi in

izmeri tokove, ki tecejo skozi posamezne Zarnice.

|skupni = 1= Io= I3=

a) Primerjaj enakost tokov med seboj.

n
e GY,

Kaj opazis?

b) Zapisi zvezo med tokovi Iy, I2 in I3 v obliki enacbe.

4. EKSPERIMENTALNO DELO: /4T

DOSEGEL SI TOCK OD SKUPNO 30 T. OCENA:

Kriterij: 0-13t: nzd(1); 13,5-18t: zd(2); 18,5-23,5t: db(3); 24-26,5: pdb(4); 27-30 : odI(5)
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4. VAJA- eksperimentalnodelo MERJ ENJ E ELEKTRI LNE N /

1. NALOGA /3T

Izmeri napetost na Zarnici. Potrebujes elektri¢nega izvir, vezne Zice, Zarnico in voltmeter.

NAVODILA:
Sestavi vezje in priklju¢i voltmeter v elektriCnega krog, kot kaze shema. Izberi ustrezno merilno

obmocje na voltmetru in od¢itaj napetost na zarnici. Vezje prikljuci na elektricnega izvir, ki nima vecje

napetosti od nazivne napetosti zarnice. )
AL/
Izmeri napetost med priklju¢koma Zarnice: Una zarnici = ®

Koliko je U izvira?

Kaj si ugotovil, ¢e primerjas napetosti med priklju¢koma Zarnice in

0 O

prikljuckoma izvira?

2. NALOGA - MERJENJE NAPETOSTI ZAPOREDNO / VZPOREDNO VEZANIH
IZVIROV ELEKTRICNEGA TOKA - baterij / 9T

1. NAVODILA: Ugotovi, kolik$na je napetost pri dveh ali ve¢ zaporedno vezanih

elektri¢nih izvirih (baterijah). Potrebuje$ dve ploscati bateriji (4,5 V) , vezne Zice, Zarnico, voltmeter.

a) Zarnico priklju¢i na baterijo, tako da sveti. K bateriji dodaj e eno enako baterijo in ju zaporedno

vezi med seboj.

Kaj opazis$ pri zarnici?

b) Z voltmetrom izmeri napetost na vsaki bateriji

posebej in na obeh skupaj.

U= U= Uy 2=

¢) Narisi shemo vezja.

UGOTOVITVE:
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2. NAVODILA: Ugotovi, kolik$na je napetost pri dveh ali ve¢ vzporedno vezanih
elektri¢nih izvirih (baterijah). Potrebujes dve ploscati bateriji (4,5 V), vezne Zice, zarnico
in voltmeter.

a) Zarnico prikljuéi na baterijo, tako da sveti. K bateriji dodaj $e eno enako baterijo in ju

vzporedno vezi med seboj. Kaj opazi§ pri  Zarnici?

b) Z voltmetrom izmeri napetost na vsaki bateriji posebej in na skupno

napetost obeh baterij. Narisi shemo vezja.

Primerjaj napetosti na posameznih baterijah s skupno napetostjo.
U= U= Ui 2=

c) Izmeri z voltmetrom, kolik$na je skupna napetost ve¢ razli¢nih vzporedno vezanih baterij.
Kaj siugotovil?

3. NALOGA - MERJENJE NAPETOSTI PRI ZAPOREDNI/VZPOREDNI/
KOMBINIRANI VEZAVI ZARNIC /14T

1. NAVODILA: Izmeri napetost pri zaporedni vezavi dveh ali ve€ zarnic.

Potrebujes elektricni izvir, vezne Zice, dve enaki Zarnici, razli¢ne Zarnice, voltmeter.

a) Zarnici veZi zaporedno in meri napetost na Zarnicah, kot kaZejo sheme. Primerjaj
izmerjene napetosti. Kaj si ugotovil?
U= Ux= U1,2: Ulizvira =
1.2

1 2
V) — (V) T
V) W V)

—& & & & & &

o o o o o o

U izvira Uimﬂ Uixvln

b) Ugotovitev zapisi z enac¢bo:
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2. NAVODILA: Izmeri napetost pri vzporedni vezavi dveh ali ve¢ Zarnic.

Potrebujes elektricni izvir, vezne Zice, dve enaki Zarnici, razli¢ne Zarnice, voltmeter.

a) Zarnici vezi vzporedno in meri napetost na Zarnicah kot kazeta shemi. Primerjaj izmerjene

napetosti. Kaj ugotovis?

U= U,= Ulizvira =

Q@K O

b)
Ugotovitev zapisi
z enacbo:
oUiz:u OU"cli
3. NAVODILA:

1. Ugotovi odvisnost skupnega toka od tokov skozi zarnice v kombinirani vezavi.
2. Ugotovi napetosti posameznih Zarnic in skupno napetost.

Potrebujes elektriCni izvir, vezne Zice, tri enake zarnice, ampermeter, voltmeter.

@ Sestavi vezje po shemi in meri tok ter napetost.
05 ® Pojasni, kaj opazi$ pri meritvah (vsaj 5):
R——@
O,
levh
®
/xiupnl
O
Uslupru
Ui = Uz = Us = Uiz = Usk =
1= I= Ia= Isk= U=

4. EKSPERIMENTALNO DELO: /4T
DOSEGEL SI TOCK OD SKUPNO 30 T. OCENA:

Kriterij: 0-13t: nzd(1); 13,5-17,5t: zd(2) ; 18-23,5t: db (3); 24 -26,5: pdb(4); 27-30 : odI(5)
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5. VAJA'i eksperimentalno delo OHMOV ZAKON IN UPOR

1. NALOGA — UPORNOST RAZLICNIH SNOVI

Izmeri tok, ki tece skozi bakreno Zico v elektri¢nem krogu in nato Se tok, skozi enako
zelezno zico v elektricnem krogu istega izvira. Kaj si ugotovil?

TOKOVA STA , KER IMATA RAZLICNO

UPORNOST JE TOREJ LASTNOST SNOVI.

2. NALOGA - OHMOV ZAKON

O
NS
NAVODILA:
Sestavi vezje in priklju¢i voltmeter in ampermeter
v elektri¢nikrog, kot kaze shema.

oUizvcira

Povecuj napetost na uporniku od 0 V po 2 V in meri z
ampermetrom tok skozi upornik.
Pazi, da ne prekoraci$ nazivne napetoﬁci upornika. Podatke zapisuj v TABELO in narisi

graf U (I).

Uv) [1(A)

0

0
2
4
6
8
1

»
»

OHMOV ZAKON: TOK IN NAPETOST STAV SORAZMERJU.
CE SE NAPETOST DVAKRAT POVECA, SE TOK
KOLICNIKU MED NAPETOSTJO IN TOKOM PRAVIMO ,
OZNAKA zanj je R. To je koli¢ina, znacilna za UPORNIK; je lastnost upornika

in se pri danem uporniku ne spreminja.

OHMOV ZAKON S FORMULO: , enota
Na grafu U (1) smo dobili , torej lahko UPORNIK
imenujemo OHMSKI UPORNIK. Bolj strma je, je upor upornika.

Premisli in zapisi, kako bi bilo s strmino premice, ¢e bi imel narisan graf'1 (U):
Bolj strma je premica, je upor upornika.
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UPOR LAHKO IZRACUNAMO IZ GRAFA U(I) KOT SMERNI KOEFICIENT.

OHMOV ZAKON JE ZELO POMEMBEN, KER LAHKO Z NJEGOVO POMOCJO
VNAPREJ IZRACUNAMO VELIKOST TOKA V VEZJU IN SE IZOGNEMO POSKODBAM,
KI JIH POVZROCI PREVELIK TOK.

3. NALOGA - OHMOV ZAKON PA NE VELJA VEDNO

NAVODILA:

Sestavi vezje in priklju¢i voltmeter in ampermeter v

elektri¢ni krog, kot kaze shema. o
Povecuj napetost na uporniku od 0 V po 2 V in meri
z ampermetrom tok skozi Zarnico. Pazi, da ne

prekoraci$ nazivne napetosti Zarnice.

Podatke zapisuj v TABELO | U (V) | I (A)
0 0

in narisi graf [ (U).

2
4
6
8
1

v

Ohmov zakon ne velja, ker graf ni vec , temvec

4. NALOGA -MOC
Dopolni: Ko tece tok skozi upornik, ta prejema delo. Zaradi tega se toliko
Casa, dokler ne doseZe ravnovesne temperature. Takrat je dovedeno delo enako oddani toploti 0ziroma

je dovedena elektricna mo¢ enaka oddanemu toplotnemu toku.

MOC zapisemo takole: P=U - 1.V to formulo vstavi

a) namesto napetosti izpeljavo b) namesto toka izpeljavo iz Ohmovega
zakona (U= - ) iz Ohmovega zakona (1 = — )
Dobil si 2 formuli za mo¢, ki ti povesta, da je mo¢ premosorazmerna s ins
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6. VAJA i eksperimentalno delo

ZAPOREDNA IN VZPOREDNA VEZAVA UPORNIKOV

1. NALOGA - ZAPOREDNA VEZAVA R,

NAVODILA: 2@

Uizvira

Sestavi vezje z dvema upornikoma z upornostmi Ry = 100 Q in Rz = 500 Q , vezanima zaporedno in

priklju¢i ampermeter v elektriénega krog, kot kaze shema. Povecuj napetost na izviru od 0 V po 3 V in

meri z ampermetrom tok . Pazi, da ne prekoraci§ nazivne napetosti upornikov. Podatke zapisuj v

TABELO in narisi graf U(]).
AU V)

Ug (V) [ 1(A) U,
Rn = Q)

0 0 /

Zapisi z enacbo relacijo nadomestne upornosti Ry Z Ry in Ry:

v

Izmeri napetost na upornikih U= , Uz = in izracunaj Uz: U, =

R _

Izracunaj Se razmerje — =

2
Kaj si ugotovil? Zapisi z enacbo:

2. NALOGA - VZPOREDNA VEZAVA

Sestavi vezje z upornikoma R1 =100 Q in R2 = 500 Q

vezanima vzporedno, in prikljuci Ug (V) | 1 (A)

ampermeter v elektri¢nega krog, kot kaze shema.

Rn :l_g Q)

asiaces
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Zapisi z enacbo relacijo nadomestne upornosti R, 4 U (V)

ZR1inRy:

Izmeri tok na upornikih 11= =

in izracunaj I1: I2 =

. R
Izracunaj $e razmerje _Rl =

Kaj si ugotovil?

v

Zapisi z enacbo:

3. NALOGA -KOMBINIRANO VEZJE

Sestavi vezje po shemi. R; = 100 Q, R> = 1 kQ in Rz = 500 Q. Povecuj napetost izvira in meri
tok z ampermetrom, ratunaj nadomestno upornost in vse zapisi v tabelo. Kako bi z enacbo

zapisal dobljeno upornost samo z vsemi tremi upornostmi?

Rn=
Us (V) I(A) U, R.
Rn :|— (€2) R,
0 0 / R
U
4. VAJE: Resi nalogi: (=U=36V>, u=?
a) Na uporniku z uporom R; je napetost Us. — 1200 [= 30Q
- Kolik$na je napetost U2?
- Kolik$en tok kaze ampermeter? /A\ 7 %
L o : . NCA N
- Kolik§no moc¢ trosi posamezni upornik?
b) Dolo¢i skupni upor narisanega vezja: 30Q 70Q
6002 40Q
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PREVERJANJA ZNANJA
PREVERJANJE ZNANJA: PREMO ENAKOMERNO GIBANJE

1. 1z grafa za pot naredi tabelo poti v odvisnosti od Casa in izra¢unaj hitrost, nato narisi Se graf
odvisnosti hitrosti od Casa.

2. Tri sekunde potuje telo s hitrostjo 300 cm/s. Narisi tabelo s podatki, izraCunaj poti in narisi grafa
odvisnosti hitrosti od ¢asa in poti od Casa.

3. Avto prehiteva s hitrostjo 72 km/h. Kako dolgo pot prevozi med prehitevanjem, Ki traja 10 s?

4. Opisi gibanje glede na tir in glede na spremembo hitrosti:

a) vzlet rakete

b) padanje padalca z odprtim padalom

¢) gibanje konice sekundnega kazalca na uri

¢) ustavljanje avtomobila pred prehodom za peSce
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5. Kolesar prevozi v dveh urah 36 km dolgo pot. Giblje se enakomerno.
a) S kolik$no hitrostjo se giblje? Hitrost je km/h = m/s.

b) V kolik§nem ¢asu prevozi % poti in koliko km je to? t= s=

6. Izracunaj povprec¢no hitrost tekaca, ki tece 10 min s hitrostjo 12 m/s, 20 min s hitrostjo 11 m/s in

10 minut s hitrostjo 9 m/s. Poskusi resiti na 2 nacina:

7. Izberi primere enakomernih gibanj in obkroZi ¢rko pred njimi.
A Korakanje vojakov na paradi

B enakomerno drsenje hokejskega ploscka na ledu

C sankanje po hribu navzdol

C voznja avtomobila na avtocesti z vklopljenim tempomatom

D voznja z vrtiljakom med ustavljanjem
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PREVERJANJA ZNANJA
PREVERJANJE ZNANJA: ENAKOMERNO P O S P E G EGNBANJE

1. Narisani grafi kazejo odvisnost poti od ¢asa oziroma hitrosti od ¢asa. Zapisi na ¢rto pod graf kaksno

je gibanje telesa glede na graf, ki mu pripada.

)

A B C

2. Graf prikazuje odvisnost hitrosti od Casa za avtomobil, ki vozi v naselju.

Vv
18

1
0 12 345¢6 7st

a) IzraCunaj povpre¢no hitrost in jo vrisi v graf. Uporabi ustrezno enac¢bo.

b) V grafu oznaci prevozZeno pot in jo izracunaj s podatkom za povpre¢no hitrost.

c) Pojasni, zakaj lahko v tem primeru rac¢unas pot s podatkom za povpre¢no hitrost.

¢) Po katerih enacbah, ki so navedene spodaj, bi lahko izracunal prevozeno pot?
ObkroZi ¢rko nad izbrano enacbo.

A B C ¢ D E

z

—at y Dv %t S=v.it S:VZt+£
2 2



. .. . . . m
3. Motorist spelje in po 3 sekundah enakomerno pospesenega gibanja doseze hitrost 18 S

a) KolikSen je pospesek gibanja?

b) Izpolni tabelo za prvih 5 sekund gibanja motorista, ¢e je njegovo gibanje ves ¢as enakomerno

pospeseno. Narisi Se graf hitrosti v odvisnosti od ¢asa za prvih 5 sekund gibanja.

c) Dolo¢i povpre¢no hitrost gibanja in jo vrisi v graf.
¢) V grafu v(t) ponazori prevozeno pot.

d) Izracunaj pot, ki jo prevozi motorist v prvih 5 sekundah.

e) Kdaj doseze hitrost 21 %?

4. Zogica je padla z balkona. Po 3,5 sekunde se je dotaknila tal.

a) S kolik$nim pospeskom je padala Zogica?

b) Koliksna je najvecja hitrost, ki jo je dosegla?

c) Kako visoko je balkon? Pri ratunanju uporabi pospesek.

d) Izracunaj povprecno hitrost.
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5. Narisana sta grafa v(t) za dve telesi. Kako se gibljeta?

Katero telo ima vecji pospesek? Obkrozi: 1 2 5

6. Matej in Tomaz tekmujeta v teku. Narisana sta grafa njunih hitrosti.

m
S

A

v
a) Kdo se je v €asu 0 sekund Ze gibal? T oimas
p / Matej
b) Kolik$no hitrost ima vsak od njiju po - //
15 sekundah gibanja? 2 %
i LA
0 >
5 1 15 20 25 30 35 40 ’[5J
¢) Koliksno pot je pretekel Matej v 35 sekundah?
7. Na sliki je graf, ki kaze spreminjanje hitrosti v odvisnosti od Casa za mopedista.
Odgovori: vim/s]
20
a) Kako se je motorist gibal na odseku A? .
5
v "~
b) S kolikSno hitrostjo se je gibal enakomerno? 5 /| AN
<
0 b 0 1 20 25 30 3p t:;]

c¢) Koliksno pot je opravil, ko je vozil enakomerno?

d) Kolik$no pot je opravil med ustavljanjem?

e) Koliksna sta pospesek in pojemek gibanj?
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PREVERJANJE ZNANJA: S| L A, MASA I N POSPEGEK

1. Dopolni:

a) Ce pri nespremenjeni masi vozicka povec¢amo silo za 2x, 3x,...,je pospesek

S tem poskusom smo prisli do zakona, ki ga v celoti zapiSemo s formulo

b) Pospesek teles na klancu z naklonom 30° je

2. a) S kolik§nim pospesSkom pada paket z maso 80 kg?

b) S kolik§nim pospeskom pada paket z maso 80 kg, e nanj deluje upor s silo 240N?

3. Klado z maso 1000 g vleces z vle¢no silo, Fy = 15 N, da drsi po mizi proti desni.

Gibanje klade zavira sila trenja, Fy = 10 N.

a) Kolik$na je vsota sil (rezultanta) in katero smer ima?

b) Narisi sile na klado in jih oznaci.

c) IzraCunaj pospesek, s katerim drsi klada.

4. Krogla z maso 4 kg se giblje s pospeskom 2 g Vsota sil, ki delujejo nanjo, je
Ce zelimo, da se bo krogla gibala s pospeskom 0,5 g , mora biti vsota sil
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PREVERJANJE ZNANJE: DELO, ENERGIJA, TEMPERATURA, TOPLOTA,
MOL, TOKOVI

1. Zapisi osnovne ENOTE za naStete koli¢ine:

moc¢ toplota delo sila

toplotni tok kineti¢na energija

2. Koliks$no kineti¢no energijo ima smucarski skakalec z maso 60 kg in hitrostjo 30 — na
S

odskoc¢ni deski?

3. S kolik8ne viSine smo spustili 200 gramski kamen, da se je potencialna energija zmanjSala

zall?

4. Uros vrze 0,5 kilogramsko Zogo navzgor in ta doseze najvisjo lego po 4 s, ko opravi 6 m

poti. Izracunaj hitrost zoge takoj, ko odleti. Izracunaj kineti¢no enegijo Zoge takoj, ko odleti.

5. Koliko dela opravi elektromotor v 40 sekundah, ¢e je njegova mo¢ 25 kW?
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6. Stresna opeka z maso 2 kg pade na tla z roba strehe, ki je 4 m od tal.

a) Opisi, kaj se dogaja z energijo opeke med padanjem.

b) Za koliko se opeki zmanjSa potencialna energija?

c) Kolik$na je kineti¢na energija opeke tik pred udarcem ob tla?

¢) Koliko dela opravi opeka, ko stepta zemljo?

7. V opisanih dogodkih imajo pod¢rtana telesa energijo. Na ¢rto zapisi, katero energijo imajo. Izbiraj

med kineti¢no, potencialno in proznostno energijo.

a) Motor pelje po ravni cesti.

b) Miha je upognil vejo z zrelimi ¢e$njami.

¢) Vili¢ar je dvignil zaboj in ga naloZil na tovornjak.

¢) Vlak se pocasi priblizuje postaji.

8. Presodi pravilnost trditev.

a) Pri dviganju bremena z gibljivim Skripcem opravimo manj dela, kot bi ga opravili brez uporabe
SKITPCA. 1iiiiiiiiiiti ittt DA NE

b) Pri opravljanju dela z orodjem se najveckrat zmanjsa sila, ki opravlja delo, in zato poveca pot
delovanja Sile. .......cooviiiiieece e DA NE

c) Pri opravljanju dela s klancem je sila tolikokrat manjSa od teze bremena, kolikokrat je dolzina

klanca vecja od viSine Klanca. ..........ccoocuviiiiiiiiiiiiiie e DA NE

9. Temperaturo 15 °C izrazi v Kelvinih.

Temperaturo 350 K izrazi v stopinjah Celzija.
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10. En meter dolga bakrena palica se pri segrevanju za 1 K podaljsa za 0,017 mm. KolikSen je podaljsek

0,5 m dolge bakrene palice, Ce se segreje za 40 K?

11. Koliksna je sprememba notranje energije 0,5 kg vode, ko se segreje s 15 °C na 40 °C?

12. Z viSine 1 m spustimo prozno Zogico, da pade na tla in se ob udarcu nekoliko deformira.

Opisi energijske pretvorbe do trenutka, preden se odbije.

13. a) Tone je s silo 50 N potiskal omaro po vodoravnih tleh in jo premaknil za 1,2 m.

Koliko dela je opravil?

b) Koliko dela bi opravil, €e bi z isto silo potiskal omaro po klancu z nagibom 30° in jo premaknil

1,2m?

c) Koliko dela bi opravil, ¢e bi potiskal omaro pod kotom 30° v smeri navzgor in jo pomaknil 1,2 m

dalec¢?
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PREVERJANJE ZNANJA T TOK IN NABOJ

1. Dopolni trditvi in odgovori na vprasanji.

Narisan je elektri¢ni . Ampermeter kaze 0,02

Koliksen tok tece skozi baterijo?

KolikSen naboj pozene baterija v 30 sekundah?

Narisi shemo vezja. Oznaci merilnik.

Vrisi v shemo smer elektricnega toka.

2. Zapisi, kako so vezane Zarnice v posamezni vezavi.

¢
< 0

oo A
N /

a) Ali sta ampermetra pravilno vezana v elektri¢ni krog?

b) Ali bi v vezju C lahko odstranili desno zarnico, tako da bi v tej veji ostal samo

ampermeter? Pojasni.

3. Vse zarnice v vezavi so enake. Tok skozi Z1 je 0,02 A.

a) Koliksen tok tede skozi zarnico Z3? b) KolikSen tok poganja vir?

Z, Z, s 7
6o
~

¢) Ali za narisano vezje velja zakon o ohranitvi naboja? Pojasni odgovor.
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4. Trienake zarnice so vezane vzporedno. Ampermeter A; kaze tok 11 =0,1 A. Kolik$ni so tokovi?

A
Ali za to narisano vezje velja zakon o ohranitvi naboja? ~—®
Az <A As
—() D)
Pojasni odgovor. @A4
)
N

PREVERJANJE ZNANJAT NAPETOST, DEL O, MO L

1. Vse zarnice v vezavi so enake. Na Zarnici Z1 izmerimo napetost 3 V.

Tok skoznjo je 0,02 A. a) Kolik$na je napetost na Zarnici Z3 in koliksen
@ tok tecCe skoznjo? ,

b) Koliksno napetost kaze voltmeter?

¢) Koliksna je napetost vira?

¢) Koliksen tok poganja vir?

2. Trienake Zarnice so vezane vzporedno. Ampermeter A; kaze tok 11 = 0,1 A. Voltmeter kaze 4,5 V.

©
A
—)——A) a) Kolikdni so tokovi Iz, I3 in 142
Ao (A As
—® @ b) Kolik$na je napetost vira?
2
AN
L/
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3. V elektri¢ni krog sta vezani dve zarnici in baterija za 6 V. Voltmeter pokaze 4 V.

@ a) Koliksna je napetost med razli¢nimi pari tock?
C
B @ @ D Upe= Une =
A | E
Usc = Uce =
b) Ali sta Zarnici enaki? Ucp =

4. Na baterijo za 4,5 V je vezana Zarnica. Tok skozi Zarnico je 0,15 A.

a) Koliksno moc trosi zarnica?

b) Kateri podatek manjka, da bi lahko izrac¢unal opravljeno delo?

5. V stanovanju opravi elektri¢ni tok 4,4 kWh elektricnega dela v 2,5 ure.

KolikSen tok je takrat tekel skozi glavno varovalko?
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PREVERJANJE ZNANJA-ELEKTRI L NI UPOR

1. Skozi upornik, za katerega velja Ohmov zakon, tece tok 200 mA, ko je priklju¢en
na napetost 6 V.

a) Izracunaj upor upornika.

b) Dopolni preglednico za ta upornik. upv] 6 9

| [A] 04 |08

2. Z grafa dolo¢i upor upornika.

I1A]
0,04
0,03
0,02
0,01

0 3 6 9 UlV]

3. Izracunaj skupni upor treh zaporedno vezanih upornikov z upori R1=1,5 kW, R2 = 0,5 kW

in Rz =500 W.

4. Koliksen je skupni upor dveh oziroma treh vzporedno vezanih upornikov?

a) b)

— R T I -

R= |1: |2:
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6. V elektriénem vezju izracunaj tokova skozi oba upornika.

50Q2

o]

I=11A
U="
)
N
-4
Tok skozi zgornji upornik je .Tok skozi spodnji upornik je

Kolik$na je napetost vira?

7. Podano je elektricno vezje s podatki.

a) IzraCunaj skupni upor R.

b) Izracunaj tok |, ki ga poganja vir.

) Izracunaj tok skozi upornik za 900 W.

¢) KolikSen tok tece v veji z uporniki po 300 W?
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